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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

DLA ZADANIA INWESTYCYJNEGO: ROBOTY BUDOWLANE 

OBIEKT : Wymiana podłogi w gabinecie terapeutycznym. 

LOKALIZACJA : Sikorskiego 18A, 64-920 Piła 

 

CZĘŚĆ I - CZĘŚĆ OGÓLNA 

 

1. NAZWA ZAMÓWIENIA, ADRES, DANE ZAMAWIAJĄCEGO 

1.1. Określenie przedmiotu zamówienia 

1. Nazwa zamówienia: Wymiana podłogi w gabinecie terapeutycznym – II piętro Zespołu 

Szkół Ekonomicznych w Pile 

2. Adres: ul. Sikorskiego 18A, 64-920 Piła 

3. Numery geodezyjne działek: nr 91/2, obręb 0018 

 

1.2. Kod zamówienia:  

 45111300-1 Roboty rozbiórkowe,  

 45233250-6 Kładzenie i wykładanie podłóg. 

 

1.3. Uczestnicy procesu inwestycyjnego 

1. Zamawiający: Powiat Pilski – Zespół Szkół Ekonomicznych w Pile 
 
2. Zarządzający realizacją umowy: określony zostanie przy umowie na roboty budowlane 

3. Wykonawca robót: określony zostanie przy umowie na roboty budowlane 
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PRZEDMIOT I ZAKRES OPRACOWANIA 

Przedmiotem zamówienia są roboty budowlane polegające na: demontażu istniejącej podłogi oraz 
wykonaniu nowej z paneli podłogowych wraz z założeniem nowego nawiewnika w ramie okna 
w gabinecie terapeutycznym zlokalizowanym w budynku Zespołu Szkół Ekonomicznych. 

1. Zakres prac obejmuje: 

a. Demontaż istniejącego pokrycia podłogowego (posadzki z tworzywa sztucznego) wraz 
z listwami przypodłogowymi. 

b. Montaż podkładu pod panele (wodoodpornej płyty OSB o grubości ± 16 mm i pianki 
polietylenowej o grubości 5 mm). 

c. Ułożenie paneli podłogowych w systemie pływającym (bez klejenia do podłoża). 

d. Montaż listew przypodłogowych oraz zakończeniowych. 

e. Montaż nawiewnika okiennego w ramie okna. 

f. Wykonanie prac wykończeniowych, w tym dokładne dopasowanie listew. 

g. Uporządkowanie miejsca pracy. 

 

2. Parametry techniczne: 

a. Wymiary gabinetu: 3,45 x 2,23 m + 0,4 x 1,85 m. 

b. Wodoodporna płyta OSB o grubości ± 16 mm. 

c. Pianka polietylenowa o grubości 5 mm. 

d. Panele winylowe (klasa 33) przeznaczone do pomieszczeń o średnim natężeniu ruchu 
z systemem montażu na klik. Kolorystyka: odcień jasnego drewna (np. dąb naturalny). 

e. Listwy przyścienne PCV (kolorystyką pasujące do paneli). 

f. Krótki, automatyczny nawiewnik higrosterowany (automatyczna regulacja przepływu 
powietrza pod wpływem zmiany poziomu wilgotności powietrza w pomieszczeniu. 
Nawiewnik z dodatkowym manualnym sterowaniem przepływu powietrza). 

 

3. Odbiór prac: 

Odbiór końcowy prac nastąpi po dokonaniu wizualnej i technicznej weryfikacji prawidłowości wykonanych 
robót. Wykonawca zobowiązany jest do przedstawienia dokumentów potwierdzających jakość 
zastosowanych materiałów (certyfikaty, atesty). 
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CZĘŚĆ II – WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja techniczna "Wymagania ogólne" odnosi się do wymagań technicznych dotyczących wykonania 
i odbioru robót, wykonanych w ramach zadania polegającego na: demontażu istniejącej podłogi oraz 
wykonaniu nowej z paneli podłogowych wraz z założeniem nowego nawiewnika w ramie okna w gabinecie 
terapeutycznym zlokalizowanym w budynku Zespołu Szkół Ekonomicznych. 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
Specyfikację Techniczna jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, należy odczytywać                  
i rozumieć w odniesieniu do zlecenia wykonania Robót opisanych w pkt 1.1. 
Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi Specyfikacjami 
Technicznymi: 

1.3. Zakres Robót objętych ST 
W zakres prac dotyczących niniejszego kontraktu wchodzi: 
- wykonanie robót budowlano montażowych zgodnie z projektem, 
- spełnienie wszystkich wymagań Zamawiającego, 
- opracowanie dokumentacji powykonawczej 
- wykonanie, utrzymanie i likwidacja zaplecza budowy, 
 
1.4. Niektóre określenia podstawowe 
Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 
1.4.1. Pojęcia podstawowe: obiekt budowlany, budynek, budowla, roboty budowlane, budowa, remont, 
urządzenia budowlane, teren budowy, prawo do dysponowania nieruchomością na cele budowlane, 
pozwolenie na budowę, organ samorządu zawodowego, właściwy organ, - określa Ustawa Prawo 
Budowlane. 
1.4.2. Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych Robót z dopuszczonymi tolerancjami             
a jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo dla 
danego rodzaju Robót budowlanych. 
1.4.3. Projektant - uprawniona osoba fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej 
1.4.4. Certyfikat zgodności - dokument wydany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji wykazujący, że 
zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowano wyrób, proces lub usługa są zgodne 
z określoną normą lub innymi dokumentami normatywnymi w odniesieniu do wyrobów dopuszczonych do 
obrotu i stosowania. W budownictwie (zgodnie z Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane, art. 10) 
certyfikat zgodności wykazuje, że zapewniono zgodność wyrobu z PN lub aprobatę techniczną (w wypadku 
wyborów, dla których nie ustalono PN). 
1.4.5. Znak zgodności - zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu 
certyfikacji, wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania iż dany wyrób, proces lub usługa są 
zgodne z określoną normą lub innym dokumentem normatywnym. 
1.4.6. Dziennik budowy - to dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących              
w czasie przebiegu robót 
1.4.7. Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót upoważniona do kierowania 
robotami i występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu, ponosząca ustawową 
odpowiedzialność za prowadzoną budowę 
1.4.8. Rejestr obmiarów -akceptowana przez Inspektora nadzoru książka z ponumerowanymi stronami 
służąca do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonanych robót w formie wyliczeń, szkiców,                         
i ewentualnie dodatkowych załączników Wpisy w rejestrze obmiarów podlegają przez Inspektora nadzoru 
budowlanego. 
1.4.9. Materiały - wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i wyroby 
niezbędne do wykonania robót zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi 
1.4.10. Polecenie Inspektora nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora 
nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych                               
z prowadzeniem budowy. 
1.4.11. Rekultywacja - to roboty mające na celu uporządkowane i przywrócenie pierwotnych funkcji terenu 
naruszonego w czasie realizacji budowy lub robót budowlanych 
1.4.12. Część obiektu lub etap wykonania - część obiektu budowlanego zdolna do Spełnienia 
przewidywanych funkcji techniczno-użytkowych i możliwa do odebrania i przekazania do eksploatacji. 
1.4.13. Ustalenia techniczne - to ustalenia podane w normach, aprobatach technicznych i szczegółowych 
specyfikacjach technicznych 
1.4.14. Inspektor nadzoru inwestorskiego - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne                   



4 

 

 

i praktykę zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne                           
w budownictwie, której Inwestor powierzył nadzór nad budową obiektu budowlanego. Reprezentuje on 
interesy Inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i ilości wykonywanych robót, bierze udział                    
w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń 
technicznych jak również przy odbiorze gotowego obiektu.  
1.4.15. Instrukcja techniczna obsługi (eksploatacji) -opracowana przez dostawcę urządzeń technicznych                
i maszyn, określająca rodzaje i lub kolejność współzależność czynności obsługi, przeglądów i zabiegów 
konserwacyjnych, warunkujących ich efektywne i bezpieczne użytkowanie. Instrukcja techniczna jest 
również składnikiem dokumentacji powykonawczej. 
1.4.16. Istotne wymagania - oznaczają wymagania dotyczące bezpieczeństwa zdrowia i pewnych innych 
aspektów interesu wspólnego jakie mają spełniać roboty budowlane. 
1.4.17. Przedmiar robót - to zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w kolejności 
technologicznej ich wykonania ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających 
szczegółowy opis oraz wskazanie szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
1.4.18. Robota Podstawowa - minimalny zakres prac które po wykonaniu są możliwe do odebrania pod 
względem ilości i wymogów jakościowych oraz uwzględniają przyjęty stopień scalenia robót 
1.4.19. Wyrób budowlany - należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, 
wytworzony w celu wbudowania, wymontowania, zainstalowania, lub zastosowania w sposób trwały                    
w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do 
stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacjami Technicznymi. 
1.5.1. Przekazanie terenu budowy 
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy ze 
wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. 
1.5.2. Dokumentacja Projektowa i Powykonawcza: 
a) Dokumentacja Projektowa załączona do Dokumentów przetargowych 
b) Dokumentacja Projektowa - projekt budowlany będący w posiadaniu Zamawiającego (do wglądu). 
c) Wykonawca w ramach ceny kontraktowej winien opracować dokumentację powykonawczą całości 
wykonanych Robót. Dokumentacja powykonawcza powinna zawierać wszystkie zmiany w stosunku do 
projektu wynikłe w trakcie realizacji robót. 
1.5.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST 
Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora 
nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z nich są 
obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są 
ważniejsze od skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne                   
z dokumentacją projektową i SST. 
W przypadku gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową 
lub SST i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione 
innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
1.5.4. Zabezpieczenie placu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu, aż 
do zakończenia i odbioru końcowego robót. 
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające w tym: 
ogrodzenie, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się że jest włączony w cenę 
umowną. 
1.5.5. Ochrona Środowiska w czasie wykonywania robót. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie 
trwania budowy Wykonawca będzie: 
a) Podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosować się do przepisów i norm dotyczących 
ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy. 
Stosując się do tych wymagań Wykonawca będzie miał wzgląd na lokalizację magazynów i składowisk.  
1.5.6. Ochrona przeciwpożarowa. 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 
 
2. MATERIAŁY 
Materiały, elementy i urządzenia przeznaczone do robót powinny odpowiadać o standardom lub wymogom 
Aprobaty Technicznej potwierdzonej Certyfikatem Zgodności wydanym przez Instytut Techniki Budowlanej 
bądź też przez Instytut Badawczy Dróg i Mostów w Warszawie lub też innej jednostki uprawnionej lub 
zatwierdzonej przez Rząd Polski do wydawania certyfikatów materiałowych w Polsce.  
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2.1. Źródła szukania materiałów               
Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do Robót Wykonawca 
przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub 
wydobywania tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do 
zatwierdzenia. Zatwierdzenie pewnych materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie 
materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań             
w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają 
wymagania Specyfikacji Technicznych w czasie postępu Robót. 

2.2. Pozyskiwanie materiałów. 
Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie 
materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego i jest 
zobowiązany dostarczyć wymagane dokumenty po zakończeniu budowy. Wykonawca poniesie wszystkie 
koszty a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do 
Robót. 

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z Terenu Budowy, bądź 
złożone we wskazanym  miejscu. 
Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do Robót, 
były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości do Robót i były 
dostępne do kontroli przez kierownika budowy. 
Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie Terenu Budowy w miejscach uzgodnionych 
z kierownikiem lub poza Terenem Budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów 
Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju 
materiałów w wykonywanych Robotach,. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później 
zmieniany bez zgody. 

3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych Robót. Sprzęt używany do Robót powinien być zgodny z ofertą 
Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST.  
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót, zgodnie z zasadami określonymi 
w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach kierownika budowy w terminie przewidzianym Kontraktem. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany w dobrym 
stanie i gotowości do pracy. Będzie on z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego 
użytkowania. Wykonawca dostarczy kierownikowi budowy kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
Jeżeli dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi kierownika budowy o swoim zamiarze wyboru i uzyska 
jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji kierownika budowy nie może być 
zmieniany bez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków Kontraktu, 
zostanie przez kierownika budowy zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do Robót. 

4. TRANSPORT 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych Materiałów oraz stan dróg 
(lądowych i wodnych). Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST, w terminie przewidzianym Kontraktem. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Przy transporcie wodnym środki pływające będą spełniać wymagania o dopuszczeniu do żeglugi. 
Środki transportu nie odpowiadające warunkom Kontraktu będą usunięte z Terenu Budowy. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach lądowych i wodnych oraz dojazdach do Terenu Budowy 

5. WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne zasady wykonywania Robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Kontraktem oraz za jakość 
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zastosowanych materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
wymaganiami ST, PZJ. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów Robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w Dokumentacji Projektowej lub 
przekazanymi na piśmie. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu Robót 
zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia Robót lub wyznaczenia 
wysokości przez kierownika budowy nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
Decyzje dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów Robót będą oparte na wymaganiach 
sformułowanych w umowie, Dokumentacji Projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych. Przy 
podejmowaniu decyzje uwzględnią wyniki badań materiałów i Robót, rozrzuty normalnie występujące przy 
produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne 
czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Polecenia będą wykonywane nie później niż w czasie wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, 
pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Program zapewnienia jakości (PZJ) 
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty programu zapewnienia 
jakości, w których przedstawi on zamierzony sposób wykonywania Robót, możliwości techniczne, kadrowe               
i organizacyjne gwarantujące wykonanie Robót zgodnie z Dokumentacją projektową, ST oraz poleceniami                   
i ustaleniami. Program zapewnienia jakości będzie zawierać: 

a) Część ogólną opisującą: 
- organizację wykonania Robót, w tym terminy i sposób prowadzenia Robót, 
- organizację ruchu na budowie. 
- bhp 
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, 
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość Robót 
- system (sposób i procedurę) proponowanej, kontroli sterowania jakością wykonywanych Robót 
- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium na potrzeby badań), sposób 
oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, nastaw mechanizmów 
sterujących a także wyciąganych wyników i zastosowanych korekt w procesie technologicznym, 
proponowany sposób i formę przekazywania tych informacji . 

b) Część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu Robót: 
- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz wyposażeniem 
w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne 
- rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, spoiw, 
lepiszczy, kruszyw itp.. 
- sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu 
- sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja                             
i sprawdzanie urządzeń, itp.)  
- dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i wykonywania poszczególnych elementów Robót, 
- sposób postępowania z materiałami i Robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 
Projekt Programu Zapewnienia Jakości zostanie przedstawiony do zatwierdzenia razem z Harmonogramem. 
6.2. Zasady kontroli jakości Robót 
Celem kontroli Robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 
jakość Robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę Robót i jakości materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz Robót. 
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli jest możliwość  zażądania od Wykonawcy przeprowadzenia badań 
w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadowalający. Wykonawca będzie 
przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz Robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że 
Roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projektowej i ST. Minimalne 
wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST, normach i wytycznych.                        
W przypadku, gdy nie zostały one tam określone należy zapewnić wykonanie Robót zgodnie z  umową. 
Wykonawca dostarczy świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną 
legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury 
badań. 
6.3 Pobieranie próbek 
Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opartych na 
zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem 
wytypowane do badań. 
ZAMAWIAJĄCY będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 
Na zlecenie Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą 
wątpliwość co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub 
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ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku 
stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. 
Pojemniki do pobierania próbek będą, dostarczone przez Wykonawcę. Próbki dostarczone przez 
Wykonawcę do badań wykonywanych będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany. 

6.4 Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy 
nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można wytyczne albo inne procedury, 
zaakceptowane. 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru 
lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji. 

6.5 Raporty z badań 
Wykonawca będzie przekazywać kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, nie później jednak niż               
w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. 
Wyniki badań (kopie) będą przekazywane na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub 
innych, przez niego zaaprobowanych. 

6.7 Atesty jakości materiałów i urządzeń 
Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, można dopuścić do użycia materiały 
posiadające atest producenta Potwierdzający zgodność ich parametrów jakościowych z ST. W przypadku 
materiałów, dla których atesty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do Robót będzie posiadać 
atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe będą posiadać atesty wydane przez producenta poparte w razie potrzeby wynikami 
wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę. 
Materiały posiadające atesty a urządzenia - ważne legalizacje mogą być badane w dowolnym czasie. 
Jeżeli zostanie stwierdzona niezgodność ich właściwości z ST to takie materiały i/lub urządzenia zostaną 
odrzucone. 

6.8 Dokumenty budowy 
(1) Księga Obmiaru 
Księga Obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów 
Robót. Obmiary wykonanych Robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych                         
w Wycenionym Przedmiarze Robót i wpisuje do Księgi Obmiaru. 
(2) Dokumenty laboratoryjne 
Dzienniki laboratoryjne, atesty materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne 
wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. 
Dokumenty te stanowią załącznik do odbioru Robót i winny być udostępnione na życzenie Zamawiającego. 
(3) Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt. (1)-(3) następujące dokumenty: 
- pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 
- protokoły przekazania Terenu Budowy, 
- protokoły odbioru Robót, 
- protokoły z narad i ustaleń, 
- korespondencję na budowie. 

(4) Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie 
przewidzianej prawem. Wszystkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne i przedstawiane do wglądu na 
życzenie Zamawiającego. 
 
7. OBMIAR RÓBÓT 
7.1 Ogólne zasady obmiaru Robót 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych Robót zgodnie z Dokumentacją Projektową                    
i ST, w jednostkach ustalonych w Wycenionym Przedmiarze Robót. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu o zakresie obmierzanych Robót                       
i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do Księgi Obmiaru. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w Przedmiarze Robót lub gdzie indziej 
w Specyfikacjach Technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich Robót. 
Błędne dane zostaną poprawione na piśmie. 
Obmiar gotowych Robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu na rzecz Wykonawcy lub 
w innym czasie określonym w Umowie lub oczekiwanym przez Wykonawcę i Zamawiającego. 

7.2 Zasady określania ilości Robót i materiałów 
Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi robót lub materiałów będą 
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obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej. 
Jeśli Specyfikacje Techniczne właściwe dla danych Robót nie wymagają tego inaczej, objętości będą 
wyliczone w [m3], jako długość pomnożona przez średni przekrój. 
Ilości , które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie z wymaganiami 
Specyfikacji Technicznych. 

7.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru Robót będą wykazane do  
zaakceptowania. 
Zarządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt 
wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. 
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie 
trwania Robót. 

7.4 Wagi i zasady ważenia. 
Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym wymaganiom 
Specyfikacji Technicznych. Będzie utrzymywać to wyposażenie zapewniając w sposób ciągły zachowanie 
dokładności wg norm.. 

7.5 Czas przeprowadzania obmiaru. 
Obmiary przeprowadzane przed częściowym lub końcowym odbiorem Robót, a także w przypadku 
występowania dłuższej przerwy w obrotach i zmiany Wykonawcy Robót. 
Obmiar Robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonywane w sposób zrozumiały                       
i jednoznaczny. 
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 
umieszczonymi na karcie Księgi Obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w formie 
oddzielnego załącznika do Księgi Obmiaru. 

8. ODBIÓR ROBÓT. 
8.1. Rodzaje odbiorów Robót. 
W zależności od ustaleń odpowiednich Specyfikacji Technicznych, Roboty podlegają następującym etapom 
odbioru, dokonywanym przez Zamawiającego przy udziale Wykonawcy: 
- odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu, 
- Przejęcie części Robót 
- Przejęcie Robót i Odcinków, 
- Akceptacja Robót potwierdzona Świadectwem Wykonania. 

8.2. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu. 
Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 
Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu Robót Odbioru Robót. 

Gotowość danej części Robót do odbioru zgłasza Wykonawca. 
Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie. Jakość i ilość Robót ulegających zakryciu oceniony na 
podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu                                  
o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z Dokumentacją Projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 

 

8.3. Przejęcie części Robót 
Przejęcia części Robot dokonuje się wg zasad określonych w klauzuli Warunków Ogólnych. 

8.4. Przejęcie Robót i Odcinków 
Kiedy całość Robót zostanie zasadniczo ukończona i przejdzie zadowalająco Próby Końcowe przewidziane 
Umową, Wykonawca zawiadamia o tym fakcie i zobowiązuje się zakończyć wszystkie zaległe roboty po 
Okresie Zgłaszania Wad w czasie przewidzianym na Usuwanie wad.  

8.5. Dokumenty do Przejęcia Robót i Odcinków 
Podstawowym dokumentem do dokonania Przejęcia Robót jest protokół odbioru końcowego Robót 
sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
- Dokumentację Projektową z naniesionymi zmianami i z aktualnymi uzgodnieniami 
- Specyfikacje Techniczne, 
- uwagi i zalecenia, zwłaszcza przy odbiorze Robót zanikających i ulegających zakryciu                                      
i udokumentowanie wykonania zaleceń. 
- recepty i ustalenia technologiczne, 



9 

 

 

- Księga Obmiaru, 
- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodne z ST i PZJ, 
- atesty i certyfikaty jakościowe wbudowanych materiałów, 
- opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów załączonych 
do dokumentów odbioru, wykonywanych zgodnie z PZJ i ST, 
- sprawozdanie techniczne, 
- dokumentację powykonawczą - inwentaryzacyjną 
- wyniki badań i pomiarów elektrycznych, 
- inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
 Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 
- zakres i lokalizację wykonywanych Robót, 
- wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do Dokumentacji Projektowej przekazanej przez 
Zamawiającego, 
- uwagi dotyczące warunków realizacji Robót, 
- datę rozpoczęcia i zakończenia Robot. 
W przypadku gdy, według komisji, Roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do Przejęcia Robót, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin Przejęcia 
Robót. Wszystkie zarządzone przez komisję Roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg 
wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania Robót poprawkowych i Robót uzupełniających 
wyznaczy komisja. 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na Polskie Normy (PN), przepisy branżowe, 
instrukcje. Należy je traktować jako integralną część i należy je czytać łącznie z Rysunkami i Specyfikacjami, 
jak gdyby tam one występowały. Rozumie się, iż Wykonawca jest w pełni zaznajomiony z ich zawartością 
i wymaganiami. Zastosowanie będą miały ostatnie wydania Polskich Norm (datowane nie później niż 30 dni 
przed datą składania ofert), o ile nie postanowiono inaczej. Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, 
ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN) lub odpowiednimi normami krajów UE. 

 


